

**Отчет за дейност на
Народно Читалище “ Кичика – 2005 г.”
с.Сопотот
за 2023година .**

**1. Развитие и обогатяване на културния живот ,
социалната и образователна дейност на
населеното място .**

Библиотеката на НЧ “ Кичика – 2005 г. “ ежедневно се посещава от читатели с различна възрастова граница и всеки с различен интерес . Библиотеката ни разполага с 4843 тома литература.

През тази година, бе изработен проект “ Библиотеката съвременен център за четене и информираност “ Благодарение на наличието на компютър и свободен интернет достъп населението свободно, може да получи информация от желан сайт. Библиотеката разполага и с принтер , което улеснява работата както на библиотеката така и допринася за разпечатването на желаната информация на посетителите . Интернет потребителите могат свободно да използват софтуер (Excel , MS Word , Microsoft Power Point и т.н.)

А . Читалището има оформена самодейна група за изпълнение на фолклорни родопски песни и откликва на

всяко желание от страна на населението и желаещите да се включат в самодейната формация . Разполагаме и с гайда , акордеон и синтезатор благодарение на проект . Също така пак благодарение на спечелен проект разполагаме и с родопски носии за да може самодейците да се представят на традиционни празници и чествания с гордост че са истински родопчани .

Б . През лятната ваканция предлагаме забавни часове за малките читатели но за тази цел имаме нужда от забавни образователни игри (монополи , не се сърди човече , пъзели и т.н .) .

2 . За запазване и обогатяване на традициите на българския народ на територията на населеното място съществува самодеен състав :

Самодейният състав на читалище “ Кичика – 2005 г. “ разполага с разнообразен репертоар и добра хореография благодарение на ръководителя на групата Афизе Карлийска .

Както вече споменах групата винаги има нужда от нови попълнения от нови и добре развити гласове , но имаме нужда от средства за реализирането ни в повече участия и фестивали .

И както винаги се налага да се надяваме , на най- малката надежда за развитие по всеки наболял проблем.

Културен календар за 2023г.

Честване на традиционни празници и обичай.

Месец Януари

14 януари-„Суровак“ -Обичай

Четиринадесети януари е един от характерните празници за нашия регион тук той се нарича „Суровак”характерното за този ден е, че малките деца от селото украсяват сурвачки /дрянови пръчки/, с които обикалят селото от къща на къща и суровакат за здраве.

Прието е да им се дават бонбони ,сушени плодове, паричка.

Дейност : (Изработване на суровачки и суровакане)

21 януари – “ Бабин ден “

През месец януари отбелязваме и денят на акушерите и знахарките а именно “ Бабин ден “ който е на 21 януари .

Дейност : посещение на акушеро- генекологичният кабинет на д-р Михайлов в болницата в гр . Рудозем - (Разкази за неговата дейност ,опит и интересни случки/

Месец Февруари

14 Февруари - “ Свети Валентин “

На 14 февруари е Свети Валентин по известен от малки и големи като ” Денят на Влюбените „

Дейност : Изработване на картички за влюбени.

Месец Март

1 март –“ Ден на самодееца “

Дейност : Връзване на мартенички на най- малките деца от детската градина в с.Рибница подарък от читалище „Кичика – 2005 г.” и посрещане на “ Баба Марта “ .

3 март - ОСВОБОЖДЕНИЕТО НА БЪЛГАРИЯ. НАЦИОНАЛЕН ПРАЗНИК НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

През 1878г. на 3 март България е освободена от турско робство и по този повод всяка година на тази дата 3 март отбелязваме освобождението на България.Поднасяне венец на паметника на „Полковник Серафимов“.

8 март – “ Денят на жената “

дейност : Празнична програма под надслов “ Аз обичам мама“

Посрещане на жените от селото.

14 март – “ мартене “- обичай

дейност : Преминаване през обръч от къпина за здраве и палене на огън от слама.

Месец Април

1 април-Ден на хумора и шегата.

2 април - Рождението на ХАНС КРИСТИАН АДЕРСЕН, детски писател, световен майстор на приказката .

Дейност : четене на произведения на Х.К. Андерсен в библиотеката .

Месец май

6 май – Ден на храбростта и армията - Гергъов ден и обичая “Едрелез “.

На 6 май всички българи почитат празника на армията или по известен като Гергъов ден , по традиция се приготвя празнична трапеза на която задължително трябва да присъства и агне . В нашият край на тази дата като обичай е заложено рано сутринта майки и баби да закичат росен здравец на главите на всички членове на семейството за здраве и

търсене на четирелистни детелини този обичай се нарича “Едрелез”.

Дейност : миене с росен здравец и търсене на четирелистни детелини.

***11 май - ДЕН НА СЛАВЯНСКИТЕ
ПРОСВЕТИТЕЛИ
СВ. СВ. КИРИЛ И МЕТОДИЙ
ДЕН НА БЪЛГАРСКИЯ БИБЛИОТЕКАР***

Дейност: Гостуване на Регионална Библиотека „ Н. Вранчев „ гр .Смолян и връчване на поздравителни картички на колегите по случай професионалният ни празник .

***24 май – ДЕН НА БЪЛГАРСКАТА ПРОСВЕТА,
КУЛТУРА
И НА СЛАВЯНСКАТА ПИСМЕНОСТ.***

26 май 2022г.

***18 години от създаването
на
Народно Читалище “ Кичика – 2005 г. “
с . Сопота***

На 26 май 2005 г. Г-жа Афизе Карлийска създава НЧ “ Кичика – 2005 г. “ в с. Сопота и дава нов живот на селото .С отварянето на вратата на знанието в лицето на читалището тя дава на населението образованост и информираност на малки и големи на млади и стари .

*Дейност : Почерпка по повод празника от
Председателя и читалищното настоятелство .*

Месец юни

1 юни– “ Международен ден на детето “

Дейност : Забавни игри с състезателен характер.

**2 юни - ДЕН НА БОТЕВ И ЗАГИНАЛИТЕ В БОРБАТА
ЗА СВОБОДА**

*Дейност: Четене на стихове в света на Ботевата
поезия.*

Месец юли – лятна занималня

Дейност

*“ лятото е наше – знам и мога да чета , рисувам и
творя “.*

месец Август – лятна занималня

дейност:

“Сръчни ръчички – рисунки , есета и снимки на тема “ Моето лято “.

Участие в празника на града-Рудозем.

месец Септември

15 септември – първи учебен ден

*Дейност : Визита на НЧ „ Кичика – 2005 г .” по повод
Посрещане на първи учебен ден на учениците от
СОУ „Св.Св. Кирил и Методий“ гр.Рудозем
- присъствие на празничната програма на
читалищния секретар на НЧ „ Кичика – 2005 г .”*

месец Октомври

3 октомври “ Дари знание на всеки “ – акция

*дейност : Акция за набирание на книги в полза на
читалищния фонд .*

от 09 октомври до 19 октомври

“Есента е цветна”

Дейност : Откриване на седмицата на есенни занимания с листа.

месец Ноември

1 ноември-Ден на народните будители.

30 ноември - Демонстративна работилница на Дядо Коледа

Дейност : изработване на коледни играчки и украсяване на коледното дърво.

Месец Декември

“ Дядо Коледа сбъдва мечти “

дейност : написване на писма до Дядо Коледа.

„Българското читалище-съвременен център за четене и информираност:2023г.

Книжният фонд в момента възлиза на 4843 книги/ученическа литература,научно-популярна

литература, детски романи, криминални романи, любовни романи, енциклопедии/.

Брой на посещения: 364

Оборудване:

1. Компютърни конфигурации-до момента в добро състояние.

2. Ксерокс, принтер

Накратко-културния живот през цялата година е съобразен с празниците и потребителите. Творчеството, изложбите, концертите са културни събития отразяващи работата и добрата атмосфера на читалището в с. Сопотот.

Членове в настоятелството и проверителната комисия:

1. Афизе Карлийска-председател

2. Айнур Моллов-член на настоятелството

3. Рамадан Молабрахимов-член на настоятелството

Проверителната комисия:

1. Мелха Макова

2. Мехди Молабрахимов

3. Юлвие Идризова

Изработила : Д. Ламбова

Председател : А. Карлийска